

好吃好看又好玩 中山端午假期热闹非凡

非遗集市、美食集市、水上运动项目展示、民间艺术巡游……我市精心组织策划,为市民献上“文化盛宴”

6月23日,端午假期中的中山依然热闹。非遗集市、品味香山、水上运动项目展示、民间艺术巡游……一系列通过文体旅融合发展“搭台唱戏”的活动同步举行,将龙舟竞渡活动与文体商贸活动有机结合,有效推动孙文西路步行街与岐江河、兴中广场等节点的串联,在丰富滨江业态的同时,也为广大市民群众献上一场场“文化盛宴”。

本报记者 江慎诺 闫莹莹



6月23日,民间艺术巡游在孙文西路步行街举行。

本报记者 黄艺杰 王云 摄

■非遗集市“集齐”30个非遗项目

“我们的雪花绣香囊最受欢迎,亲子家庭特别爱光顾我们的摊位,喜欢给孩子买一些设计别致的雪花绣文创品。”周雪清刺绣艺术工作室的工作人员笑着介绍。当天,孙文西路步行街500多米的街面上,非遗集市汇集了30个非遗项目,集市吸引不少市民前来打卡游玩,作为2023年粤港澳大湾区(中山)龙舟邀请赛系列文旅活动之一,非遗集市为端午节增添了浓浓的文化味。

集市中精彩纷呈的非遗项目有好吃的、好看的、好玩的,从地域来看,有中山的石岐米酒、雪花仿真绣、长命水咸蜜、黄圃关家尾头菜;江门恩平的裹粽;珠海的白蕉海鲈鱼蛋家腌制、官酿梅子酒;顺德的古法金银制作技艺、佛山狮头、佛山木版年画、观音调德源楼月饼(糖果)制作和横河大笼新制作等。

“今年的非遗集市中,中山以外地区的非遗项目至少占一半。”石岐街道相关负责人表示,这些非遗摊位主要展示极具广东特色的传统技艺、传统美术类产品和非遗相关美食,以及文博文创产品等,并配套有直播间推介。非遗集市从6月22日开至24日,每天从上午11:00开至晚间10:00。集市举办的初衷是希望能向市民展示更多非遗传统项目,让非遗文化走进市民生活,并营造非遗惠民、利民的良好氛围。

在非遗摊位上,做工精致、花色逼真的雪花绣让人爱不释手,刺绣小团扇、刺绣钱包、刺绣围巾等精美绣品引来大家驻足围观……

■特色美食营造良好美食文化氛围

傍晚6时许,孙文西路步行街上“品味

香山”美食集市灯火通明,市民从四面八方赶来,体验这里丰富的美食。

为给市民和游客呈现一场丰富的美食盛宴,活跃市民的节日文化生活,端午期间,石岐街道邀请市内优质餐饮企业,在孙文西路步行街现场设置30个摊位,为市民筹备了这场“色香味”俱全的美食集市。

集市中既有隆都小吃等地道的本地特色美食,也有潮汕蚝烙等地方小吃,还有不少奶茶、冰淇淋、鲜果等颇受年轻人喜爱的新式饮品。美食集市不仅设计了统一的形象、主题和标识,更营造出了环境整洁的良好美食文化氛围。

“我们的摊位从上午11点一直摆到晚上10点,晚上的客流量最大,昨晚所有商家都爆单了。”摊主郑女士介绍说,他们家在南区的早餐档口已开了二十多年,是当地有名的早餐档。这一次,他们几个商家联手承包了好几个档口。

“我是为了过端午节专门赶回来的。”林同学在深圳读大学,听说今年家乡的端午节不仅有盛大的龙舟邀请赛还有系列文旅活动,早早就和家人约好要回家过端午。

据悉,“品香中山”美食集市连开三天。石岐街道活动负责人介绍,他们将对孙文西路步行街街面进行装修升级,“我们希望年底时步行街会以全新面貌与大家见面,为市民增添一处集美食与休闲于一体的景点。”

■多样水上运动项目吸引超千人到场观摩

“哇”“哇”“好厉害”……当天下午3点至6点,岐江桥至光明桥水域河畔人头攒动,倚在河畔栏杆处观看水上运动项目展示的人群不由自主地发出阵阵惊叹声。据初步统计,当天至少吸引超千人到场观摩。

下午3点,河面上6辆摩托艇的马达发出轰鸣声,在平静的河面上激起数米高的白色水花。2位驾驶着水上飞行器表演者在岐江河水面上演御水翻踏、腾空翻转、空中芭蕾等精彩戏码,用科技感、速度感和观赏性为观众带来一场视觉盛宴。

随后,桨板、帆船、皮划艇等水上运动项目相继出现在此区域,轮番上阵表演。除此之外,受组委会邀请,中山市龙舟协会下属员峰顺兴龙舟分会、基边联青龙舟分会、张溪龙舟分会等7个单位还开展了传统龙舟、国家标准龙水上巡游。

龙舟缓缓穿过岐江桥,行至巡游区域时,随着龙舟敲响,舟上的划手瞬间铆足了劲挥桨劈浪,河上的舟如箭离弦,岸上的观众欢呼声四起。“划龙舟不仅可以锻炼身体,还能让更多人知晓并传承传统文化。”张溪龙舟分会会长刘明干说。

据悉,6月22日至24日每天下午3点至6点,该区域都会有专业团队进行水上运动项目展示和龙舟巡游,包括摩托艇、水上飞行器、帆船、皮划艇、桨板等。“本次活动时间覆盖端午假期三天,在增加市民体验感、参与感的同时,更能让传统文化、

非遗文化走进群众心中。”该活动有关负责人说。

■民间艺术巡游引市民竞相追逐观看

当天,民间艺术巡游也同步举行。活动组织石岐醒狮、西区醉龙、沙溪鹤舞、黄圃飘色、张溪大棍、蔡家拳等约160人队伍沿中山百货、孙文西路步行街大庙下、兴中广场B座广场、兴中广场中央广场这条路线在6月22日至24日期间定时巡游、一路表演,向广大市民群众近距离展演非遗文化。

当天下午,孙文西路步行街早早就挤满了前来观看的群众。随着巡游活动的正式开始,巡游队伍沿着既定路线出发,围观的群众也跟着巡游队伍移动。大家一边欣赏、一边叫好,并用手机记录下精彩的一幕,发给亲朋好友,分享美好瞬间。

巡游过程中,所有队伍每到一个点位,都会轮番进行表演。行至孙文西路步行街大庙下,巡游队伍更是被人群紧紧围住。石岐醒狮随着鼓点节奏时而跳跃、时而劲走、时而威武霸气、时而撒娇调皮,举手投足间都寄托着人们对美好生活的憧憬;西区醉龙的舞木龙者边舞边喝酒,锣鼓随着舞者的舞步而敲打,“喷火”表演让现场观众大呼精彩;黄圃飘色的五彩旗帜随风飘扬,装饰华丽的色柜上有孩童扮演的“色芯”凌空而立,笑着挥手和市民群众问好……多种多样的民间艺术各具特色,为市民群众献上了一场独具中山特色的非遗“文化盛宴”。

“2023岐乐汇粤港群星演唱会”在兴中体育场举行 视听盛宴 万人捧场

本报讯(记者 江慎诺)6月23日晚,“2023岐乐汇粤港群星演唱会”在中山市兴中体育场举行。据悉,该场大型群众性活动不仅有超强明星阵容助阵,而且是中山近三年来唯一一场超万人的演出,将文化与体育等元素紧密结合了起来,为中山市民打造一场不可多得的试

听盛宴。

当晚,参与演出的明星有谭咏麟、陈慧娴、李克勤、钟欣潼、泳儿、农夫、赵浚承、罗钧满等。现场,记者注意到,不到7点30分,兴中体育场附近已经是车水马龙的景象,前来观看演出的市民热情高涨,手里还准备了灯牌、荧光棒等物品。

市民马小姐和丈夫一起过来,她说,自己才嫁过来中山不久,就赶上了这么多文体活动,感觉棒极了。“像端午节,就可以邀请上三两知己,或者带上爸爸妈妈来听演唱会,平时工作忙,交流感情的机会比较少。”马小姐期待,今后中山能有更多的文体活动,擦亮本土

文化名片。

据主办方介绍,“2023岐乐汇粤港群星演唱会”结合了石岐街道举办的大型龙舟赛事以及“岐乐汇”消费节系列活动,当晚的演唱会更是起到“首尾相联”的作用,是岐乐汇系列活动的重要一环。